瑞安市住建局深化工程建设项目审批制度改革系列报道(四)

审批有速度 服务有温度

市住建局内外兼修提升服务效能

■记者 苏梦璐 通讯员 吴澈 王子杰

良好的审批服务是软实力,也是核心竞争力。近年来,市住房和城乡建设局(以下简称"市住建局")以 审批服务窗口为桥梁,打通"服务企业发展、服务项目建设"的"最后一纳米",全力助推建设项目快批早建。



降本减负添活力 今年已减免城市基础设施配套费近亿元

城市基础设施配套费是为筹集城 市市政公用基础设施建设资金所收取 的费用,按建设项目的建筑面积计征。 据悉,为降低企业负担,针对工业企业投 资的新建项目城市基础设施配套费,市 住建局在原征基础上给予减半征收;小

浙江厨工酿造的新建生产线投资 项目是此项政策的受益项目之一,共减 免征收城市基础设施配套费55万元。 "此次减免城市基础设施配套费,体现了 政府对我们企业的关怀。"该公司相关负 责人表示,减免的城市基础设施配套费

为企业减轻了资金周转的压力。

今年,我市共有65个建设项目享受 减半征收政策,减征量达4373.34万元, 共有17个建设项目享受免缴政策,免缴 量达3322.3万元。

针对工业企业以外的其他企业投 资项目,市住建局也出台了相应的优惠 政策,城市基础设施配套费按现行收费 标准的70%征收。今年,我市共有28个 建设项目享受到该项政策,减征量达 1733.6万元。

此外,市住建局积极缩小工程建设 项目强制监理范围。除6类房屋建筑工 程和5类市政基础设施工程外,不再要

求强制监理,有条件的建设单位在配备 满足项目管理需要的工程技术人员后 可采用自管模式。

日前,市金高定鞋厂年产50万双注 塑鞋建设项目监理采取自管模式,由建 设单位直接明确一位有资质的管理技 术人员,严格按照法律法规、工程建设标 准、勘察设计文件,对建设项目工程质 量、进度、造价进行控制,履行建设工程 安全生产管理职责及质量验收相关职 责,无需另外聘请监理单位,自管模式为 该企业节约成本20多万元。今年,我市 已有30个建设项目选择自管模式,切实 降低了企业建设成本,获得好评。

政策迭代提效率 帮助建设项目早日建成投用

3月25日,浙江佳安燃气安全科技有限 公司年产燃气安全阀15万只生产项目在线 提交了施工图审查豁免承诺书及相关材料 后,立即申请并办理完成了施工许可证。程 序精简的背后,得益于市住建局推出的施工 图自审备案制,免去了施工图审查环节,让我 市建设项目审批跑出前所未有的新速度。

"2018年,我们建立了施工图审查豁免 清单,对小型企业投资项目、简易低风险建设 项目实行施工图自审备案制,不再强制开展 施工图审查。"市住建局审批工作人员说,"在 设计单位自审合格、签署承诺书后,建设单位 即可将全套施工图纸及相关材料上传至审查 系统备案,审批窗口开展形式审查,通过后即 可办理建筑工程施工许可,施工图审查合格 书不再作为办理施工许可的前置条件。"

对仍需施工图审查的建设项目,市住建局 创新审查办法,使桩基和主体工程可分阶段开 展施工图审查,除桩基外的其他部分施工图则 在桩基施工期间完成审查。此项举措,工程项

目施工图审查至少提速10天以上。

今年,突如其来的疫情就像一块"试金 石",既考验企业的抗压内功,更能折射政府 部门的服务效能。3月份,市时代激光应用 设备有限公司负责人翁青荣拿到了"一般企 业投资工业项目'先投用后验收'通知书"。 这是我市首个拿到该通知书的工业项目。据 悉,该项目计划年初办理联合竣工验收手续, 但因疫情延期。对此,在确保质量和消防安 全的前提下,市住建局为该项目办理了"工业 项目先投用后验收"手续,签订限期补办竣工 验收和安全责任承诺书,帮助企业把耽误的 "春光"抢回来。

另外,疫情期间,针对医疗卫生、防疫管 理、隔离观察、防控物资生产等疫情防控需要 实施的建设项目,市住建局实行审批"承诺 制"。在工程设计符合相关规范、质量安全措 施落实到位的前提下,项目负责人向市住建 局提交承诺书后,可先行开工建设,后期再补 办有关手续。

助企解困显担当 提前服务企业化解难题

日前,我市一家培训机构计划装修某一 场所作为培训地点,便前往市住建局审批窗 口咨询消防设计相关问题。对此,市住建局 工作人员立即开展现场踏勘,告知业主该场 所需增设疏散楼梯方可满足防火设计规范 要求。考虑到现实原因,该培训机构最终取 消了装修计划。

"在业主申请办理装修施工许可、临时 改变房屋功能审批、消防设计等事项时,我 们会先开展现场踏勘,将有关问题第一时间 反馈给他们,避免他们因不了解政策和技术 规范而造成不必要的损失。"市住建局相关 负责人表示。

9月22日,市丁山三期北区智造园区 道路工程申请当天就拿到了建设工程规划 许可证。市住建局免去了办理流程中10 个工作日的公示,为项目早日开工"加足马 力"。

据了解,为确保我市重点工程建设项目 能按预定时间节点完成任务,市住建局对照 重点建设项目清单开展审批"清零"攻坚行 动,帮助建设单位逐一梳理全流程各事项申 请资料,一次性告知建设单位开展"承诺制" 审批、施工图审查等方面工作流程,并细心 指导网上审批流程,帮助建设项目尽快办结

精细治理为生命护航

塘下镇道路交通事故大幅下降的背后

■记者 陈丹丹 通讯员 郑悦慧

2019年,塘下镇道路交通事故 四项指数全面下降,其中亡人事故起 数及死亡人数同比分别下降41.7%、 40%;2020年1至7月,该镇道路交 通亡人事故起数及死亡人数同比分 别下降55.6%、60%……

道路交通事故亡人事故起数及 死亡人数的连续下降,意味着更多的 生命免遭意外。这背后,是市公安局 交警大队塘下中队依托党政联动、部 门协同、精细治理及全方位防控,为 生命护航。



机制引领 部门协同作战立整立改

塘下镇道路里程数约129公里, 机动车保有量达15.5万辆,且年均增 速10%以上,电瓶车数量庞大,曾被列 为温州交通事故防控重点区域。

一个个血淋淋的案例,一个个鲜 活生命的离开,让人心痛的同时,也推 动塘下镇党委政府下大决心,对道路 隐患、交通安全设施予以大治理、大提

在全市建立重大道路隐患治理

"三长会商"机制的基础上,交警塘下 中队牵头建立起具有地方特色的道路 隐患快速治理机制,即塘下镇政府专 门组建微信工作群,交警队员发现隐 患拍照上传、镇领导指挥协调、职能部 门对接、养护施工单位落实,推动政府 尽快落实道路基础设施修缮和维护, 快速排除道路安全隐患。

依托该机制,该镇公安交警、交通 运输、财政、综合执法等部门力量拧成

了一股绳,协同作战,精准发力,针对 一般隐患在微信群里当场讨论定调, 立整立改,快速治理;针对重点隐患则 采取书面报告移交镇政府,提请落实 资金和部门予以整改,并锁定整改责

此外,发生伤亡交通事故,镇主要 领导干部必须到场,通报分析道路隐 患风险……党政重视、机制引领,发挥 出事故防控立竿见影的乘数效应。

大手笔投入 完善交通安全设施

南北走向并连接高速路口的塘下 镇罗山大道(罗梅线)是该镇的交通大 动脉,也一度是那些因交通事故而受 到伤害的家庭不愿回首的伤心地。

2019年,交警塘下中队向镇政府 递交隐患治理意见,争取镇政府落实 资金200万元,提升改造该路段交通 安全设施,整治道路隐患。除修复破 损路面、修剪道路两侧绿植外,该中队 还在罗山大道(塘下大道双桥路口至 陈岙村路口)约6公里的路段上加装

隔离护栏,有效限制交通违法行为,隐 患治理成效显著,2019年,罗山大道 (罗梅线)塘下段亡人事故零发生。

罗山大道(罗梅线)只是塘下镇大 手笔治理道路隐患的缩影。2019年, 该镇共投入隐患治理专项资金500万 元,整改各类隐患点130处,增设隔离 护栏2200米,封闭未经审批擅自开口 3处,有效消除公路开口过多而形成的 安全隐患。

夜间行车常因视线差引发交通

事故,为此,交警塘下中队对全镇道 路照明情况开展大排查,对无照明或

夜间照明不足的龙华路、新川路等路 段,列出清单书面报告镇政府批示落 实,相关职能部门制订完善路灯照明 方案,快速启动整改,提升夜间行车 安全视线。2019年,该镇启动"亮灯 工程",共计投入1500万元专项资金 用于全镇道路照明设施建设,夜间亡 人事故起数及死亡人数同比均下降 42.9%

向科技借警力 交通秩序一路向好

良好的交通秩序并非一蹴而就,而是需要 日积月累,筑牢安全有效的基础屏障。如何确 保交通秩序持续向好?交警塘下中队的做法 是:向科技要警力,加强预防研判。

在交通基础设施不断完善的情况下,该中 队充分发挥科技支撑作用,建设智慧交通系 统、青少年交通安全体验中心、数字勤务指挥 室,推动塘下镇政府落实资金,对全镇已建的 交通信号灯进行改造升级,增设电子警察抓 拍系统、变道压线、违停抓拍及交通诱导屏,为 交通安全和秩序良好提供了有力的科技支撑。

违反"禁止停车"标志、标线的行为,予以 罚款100元、记3分……目前,塘下已建成塘 川街、朝阳路、中心路、广场路等4条违停记分 严管示范街,实行违停电子抓拍"全天候"管

同时,该镇打造集实时道路视频巡查、违 法行为抓拍和执法监督等功能于一体的塘下 交管"最亮双眼",通过启用电子警察自动抓拍 系统,目前每日交通违法非现场采集量接近 1000起,闯红灯、乱变道等交通违法行为及引 发的交通事故明显减少。

严查严治 向重点交通违法说"不"

如果说道路隐患是静态隐患,那么严重 交通违法则是动态隐患,是引发交通事故的 重要风险点,通过重点交通违法的严查严治, 减少"动态隐患",是遏制交通事故的重要抓

事实充分证明,交警上路越勤、管理效率 越高、查处力度越大,事故防控效果就更好。 "我们加班加点,利用午休、周末时间加强日 常巡查力度,只为从源头上预防事故发生。" 交警塘下中队相关负责人表示,为进一步加 大对辖区道路隐患排查和交通安全设施的巡 查力度,该中队根据实际划分国道组、集镇 组、塘梅组三个辖区块,明确重点管理路段, 落实每个辖区块责任至分管领导、责任民警 及若干协警,全面排查重点车辆,严格把控 "源头"关。

"四小车"交通违法是引发交通事故的重 要源头, 历来是交警部门严管严治的重点, 2019年来,该中队联合派出所、综合行政执 法等单位开展常态严管、联合执法,共查处各 类交通违法行为16.3万起,其中"四小车"交 通违法行为3.7万起,同比上升75%。

对燃油助力车实行"逢车必扣";对电 动二轮、三轮车非法载人的采取行政拘留

……一系列严管 严治措施的实 施,有效提升"以 打促防"的防控 效果,去年该镇 电动三轮车亡人 事故实现"零发



后记:

交通事故防控不是毕其功于一役的事,交通事故"减量控大"任重道远。在全市交 警众志成城、穷尽方法落实交通事故防控措施下,我市亡人交通事故起数及亡人数取得

塘下镇隐患治理助力事故防控的成功经验,时刻提示道路隐患治理需要党委政府 的重视,需要部门协同共治,需要顺畅的治理机制,依靠每一个细节的完善、每一个漏洞 的堵塞,一点一滴地积累,才能实现交通事故"减量控大"的防控目标。